
关于个人所得税综合年度汇算清缴的问题：所有人都需要清缴吗？用什么方式清

缴呢？辰信会计整理了 18个热点问题，帮助大家详细了解个税年度汇算清缴。

1.什么是个税年度汇算？

年度汇算就是居民个人将一个纳税年度内取得的工资薪金、劳务报酬、稿酬、特

许权使用费等四项所得（即“综合所得”）合并后按年计算全年最终应纳的个人所

得税，再减除纳税年度已预缴的税款后，计算应退或者应补税额，向税务机关办

理申报并进行税款结算的行为。

2.哪些人需要办理年度汇算？

依据税法规定，居民个人取得综合所得时扣缴义务人已依法扣缴税款，符合下列

情形之一的，纳税人需要办理年度汇算：

（1）2019年度已预缴税额大于年度应纳税额且申请退税的。

（2）2019年度综合所得收入超过 12 万元且需要补税金额超过 400 元的。

3.无需办理年度汇算的情况有哪些？

如果您在 2019年度是非居民个人，无需办理年度汇算。

如果您是居民个人，且 2019年度取得综合所得时您的扣缴义务人已依法预扣预

缴了个人所得税，符合以下条件之一的，可以不办理年度汇算：



（1）2019年度取得的综合所得年收入合计不超过 12 万元的；

（2）2019年度应补缴税额不超过 400元的；

（3）2019年已预缴个人所得税与年度应纳个人所得税一致的；

（4）不申请退税的。

（5）

4.什么是居民个人和非居民个人？

居民个人是指在中国境内有住所，或者无住所而一个纳税年度内在中国境内居住

累计满一百八十三天的个人。

非居民个人是指在中国境内无住所又不居住，或者无住所而一个纳税年度内在中

国境内居住累计不满一百八十三天的个人。

5.如何知晓是否需要办理年度汇算？

您可以登录税务总局官方发布的手机个人所得税 APP或者自然人税务局网站。

根据引导进行相关操作，查看、确认或补充完善本人综合所得相关收入、扣除等，

系统可以自动计算出预缴税款与应纳税款二者差额。

若预缴税款大于应纳税款，说明您可以退税。需要退税的，您就需要办理年度汇

算，并申请退税，也可以放弃；若预缴税款小于应纳税款，说明您需要补税。需

要补税的，并且不符合免于办理的，您就需要办理年度汇算。

免于办理是指2019年度居民个人取得综合所得收入不超过12万元或补税金额不

超过 400元。居民个人取得综合所得时存在扣缴义务人未依法预扣预缴税款的情

形除外。

6.办理年汇算时间期限？

2019年度综合所得的年度汇算期为 2020年 3 月 1 日至 6月 30 日。

为贯彻落实党中央统筹做好疫情防控和经济社会发展工作的精神和要求，毫不放

松抓好疫情防控，助力企业复工复产，税务机关对申报期进行了统筹安排，制定

了分类分批错峰办税方案。

为切实保障纳税人的健康安全和纳税体验，建议您尽量按照当地税务机关及单位

通知的时间段办理。



7.年综合所得收入额不足 6万，可以简易申报申请退税，办理年度汇算时间期限？

您可在 2020年 3 月 1 日至 5 月 31日，通过简易申报方式办理 2019 年度综合所

得的年度汇算；超过该期限，您依然可以通过标准申报方式申请退税。

8.特殊情况下不能按时完成申报，该怎么办？

如您因不可抗力（如水灾、火灾、风灾、地震等人们无法预见、无法避免、无法

克服的自然灾害等情形），无法按时办理年度汇算申报，您需要在 6月 30 日前

向主管税务机关申请延期申报。

同时，当不可抗力情形消除后，您需立即向税务机关报告，并办理申报。

9.可通过哪些方式办理年度汇算？

办理年度汇算主要有三种方式：自己办、单位办、请人办。

（1）是自己办，即由您自行办理。您可以通过手机个人所得税 APP、自然人电

子税务局等渠道自行办理年度汇算。

（2）单位办，即请任职受雇单位办理。您可以请单位帮助代办年度汇算，也可

以请教单位如何通过手机或者自然人电子税务局自行办理。需要注意的是，如您

选择单位代办年度汇算，需在 2020年 4 月 30 日前与单位进行书面确认；同时，

如您还有单位以外的收入，或者单位不掌握的扣除项目，需一并提交单位，并对

其真实性、准确性、完整性负责。

（3）请人办，即委托涉税专业服务机构或其他单位及个人办理。选择这种方式，

您需要与受托人签订委托授权书。

10.通过哪些渠道办理申报最便捷？

为便利纳税人，税务机关为纳税人提供高效、快捷的网络办税渠道。

您可以优先通过手机个人所得税 APP、自然人电子税务局办理年度汇算，税务机

关将按规定为您提供申报表预填服务。



11.所有申报都能通过网络吗？

不是。取得境外所得的，暂时无法通过网络方式办理申报。您需要前往办税服务

厅办理申报。

12.年度汇算退税使用什么银行账户？

为了保障您的资金安全，您需要使用本人账户办理退税。为了避免退税不成功，

建议您填报 I 类账户，具体可以通过网上银行或直接向开户银行查询。收到退税

前，请保持银行账户状态正常。如果您的银行账户处于注销、挂失、未激活、收

支有限额、冻结等状态，均可能影响您收到退税。

13.退税成功后是否有提示？

手机 APP或者自然人电子税务局网站 有提示。最终提示状态为“*年*月*日国库

处理完成，请关注退税到账情况”。

14.放弃退税后可否重新提交退税申请？

可以。但您需在税收征管法规定的期限内重新申请退税，同时遵守税收征管法的

相关规定。

15.提交退税申请后可否作废申报吗？

在税务机关终审前可以作废申报。如果税务机关审核通过已经提交国库部门的，

需在前次申报基础上办理更正申报。

16.退税申请审核通过后发现申报错误该怎么办？

税务机关审核通过已经提交国库部门的，不能作废申报，但可以在前次申报基础

上办理更正申报。

17.有哪些方式可以补缴税款？



可以通过网上银行、第三方支付、办税服务厅 POS 机刷卡等方式缴税。

18.如何确认补缴成功？

系统会生成缴税凭证。您可以通过手机个人所得税 APP、自然人电子税务局、办

税服务厅查询您的缴税情况。


